

Zámek osvíceného hraběte F. A. Nostice



Stavovské divadlo v Praze a bývalý zámek v Hřebečnících. Co je spojuje? Je to osobnost osvícenského aristokrata 18. století Františka Antonína Nostice (1725 – 1794), vzdělaného a kultivovaného hraběte, podporovatele věd a umění, o němž se mimo

jiné můžete dočíst, že byl „pán bez předsudků, vzor poctivce milující svou vlast a spravedlnost“. Přestože za svou mateřštinu považoval němčinu, podporoval české národní a jazykové snahy, a jeho pražský palác byl svého času společenským střediskem Prahy, kde se scházeli přední aristokraté a významní učenci. Roku 1781 nechal v Praze postavit divadlo (původně Nosticovo, dnes Stavovské; mimo jiné se tu v roce 1787 konala světová premiéra Mozartovy opery Don Giovanni a roku 1843 tady při prvním uvedení Fidlovačky poprvé zazněla veřejně Škroupova píseň Kde domov můj, naše pozdější hymna) a ve stejné době se pustil také do přestavby chátrající tvrze v Hřebečnících. Na jejím místě postavil jednopatrovou barokní budovu se šindelovou střechou, z přízemí do poschodí vedlo dvouramenné schodiště se zábradlím. V patře byla vedle obytných místností také kaple. Podle obecní kroniky nechali Nosticové postavit i kapli při levé straně dolejšího vchodu do hospodářského dvora proti zámku a zasvětili ji Nejsvětější Trojici, a v lese u vsi založili daňčí oboru. V první polovině 19. století získali Nosticové (jmenovitě vnuk Františka Antonína Hugo) do svého majetku i nedaleké Slabce, kde nechali přestavět a zmenšit původní barokní zámek z první poloviny 18. století do dnešní empírové podoby. Nosticové drželi Hřebečky do roku 1874, kdy je prodali manželům Brandejským a o šest let později se dostaly do majetku knížete Maxe Egona Fürstenberka. Někdejší Nosticovský zámek v Hřebečnících je v současnosti v soukromém vlastnictví a pramálo připomíná šlechtické sídlo, budovu uvnitř i zvenčí zle poznamenaly roky, kdy ji využívalo Jednotné zemědělské družstvo ve Slabcích. Bývalý zámek stojí v Hřebečnících při silnici do Šlovic.

GPS WGS 84: N49 59.048 E13 45.190



www.Rakovnicko.info
turistický průvodce Rakovnickem